推窗见绿、开门亲水,这里颜值又高了

首批"精致版"美丽河湖亮相

"这个周日的阳光真好,在清园走走、看着碧水河(八士桥港段)清澈的河水,顿感 身心愉悦!"刚过去的这个周末,家住经开区侬联佳园的邹先生和家人没有外出,而是 选择在家门口的"后花园"——清园休闲散步。自无锡市美丽河湖三年行动推开以 来,全市上下协同发力、精雕细琢,通过11月份全市河湖环境的集中整治,对800余条 重点河道水岸同治,目前全市各地涌现出首批大小不一、景观别致、各具特色的美丽 河湖生态示范河道,率先实现"推窗见绿 开门亲水"。



家门口的"后花园"

一走出侬联佳园,环绕小 区的碧水河就在脚下。跨过 小桥,尽管已入冬,但放眼望 去满眼绿意盎然:清园中能看 到乌桕、鸡爪槭、银杏,碧水河 中还有绿油油的花菖蒲。踏 上蓝色的游步道穿行在树木 花草中,阳光洒在身上立刻驱 走了冬日寒意。

在色彩斑斓的活动广场, 别出心裁的环形休闲座椅将 中间的大树环抱,到了夏日当 是"大树底下好乘凉"。"引入 了海绵城市技术,适当点缀雨 水花园。"经开区建设局相关 人士介绍说,清园采取了生态 植草沟、雨水花园、透水铺装 等多种海绵设施,过滤、净化 雨水以达到消减雨水径流量 的作用。建成后,污染物削减 率可达55%。

新标准实现"水岸同管"

离碧水河仅两三公里的何 古桥河,同样也在此次美丽河 湖行动中实现了"精装版"升 级。何古桥河是无锡重要入湖 河道小溪港的一级支流,全长 1650米,宽约12米,沿岸生活 着凯发苑小区等众多拆迁安置 居民。

来到何古桥河边,只见河面 整洁、两岸水草丰茂,与河岸相 连的小游园空间舒朗,视线通 透,景观错落有致,附近居民三 三两两在此散步游玩。"现在是 由里到外变美了!"家住凯发苑 的居民告诉记者,虽然前几年经 过治理水质有了很大改观,但有 时候河面会有垃圾。最近两三 个月,这里的环境改变很大,不 仅增加了景观石、路灯,最令人 欣慰的是河面、游园都很少有垃 圾,走在河边感觉清清爽爽,人 气明显旺了不少。

工作人员表示,自美丽河 湖三年行动以来,这条河就开 始实施新的保洁标准。通过加 密保洁频次、加大保洁覆盖范 围,对何古桥河全面实行"水岸 同管"。"以前只对水域面积保 洁,现在扩大到河湖两岸10米 范围,包括草坪都要全覆盖养 护。"一位正在打捞河道垃圾的 保洁员对记者说,现在的工作 量明显大了。

"下个月,这条河的保洁就 要实现第三方外包服务了。"经 开区建设局相关负责人表示,引 进市场化机制并加强考核后,通 过聘请第三方进行专业保洁,可 实现24小时全天候监管。

-批生态示范河道亮相

来到梁溪区的大寨河河 边,只见河中再力花、狐尾草等 水生植物摇曳生姿、步道上新 修建的凉亭为市民休闲提供了 新去处。"以往挨着广益路的河 岸边种满了密密麻麻的灌木, 走在路上几乎看不见河道,灌 木丛后有不少偷扔的垃圾。 位在此散步的居民表示,不要 说散步了,平时都不愿靠近这 里。随着美丽河湖行动的启 动,梁溪区不仅提高了水岸保 洁标准,还重新规划设计了大 寨河沿线绿化景观,建设了一

条2198米长的亲水步道。 走在锡山区北兴塘河边, 除了错落有致的绿树、蜿蜒前

行的彩虹步道,还有简洁平整 的亲水平台。"以前只有单调的 绿树,没想到短短几个月就大 变样了!"摄影爱好者林阿姨举 起相机这里拍拍那里照照,不 禁发出这样的赞叹。当前,区 河长办正就北兴塘及其7条支 浜整体水环境面貌提升商议制 订方案,明年这些支浜也将因 地制宜建桥、修岸、植绿等。

'河长制'持续10余年,重 点在提升水质。而河湖水域岸 线总体外观形象水平不高,就 需要通过'美丽河湖'行动,进 -步营造'推窗见绿''开门亲 水''移步进园'新气象,整体提 升亲水空间品质。"市水利局相 关负责人说,眼下无锡正通过 挖掘水文化底蕴,对市区90条 河道、2段湖岸、7个湿地公园同 步展开河湖岸线景观提升。

诵讨前阶段的精雕细琢. 目前大寨河、谢印河、碧水河、 九里河、伯渎河、走马塘、何古 桥浜等一批大小不一、景观别 致、各具特色的美丽河湖生态 示范河道惊艳亮相,正成为百 姓居民休闲健身的好去处。

下一步,市美丽河湖办将 组织第三方机构就建设质量、 管理效果开展明察暗访,通过 "红黑榜""抄告制"加强考核监 督,推动长效管理。

(晚报记者 袁晓岚)

"带电侠"来了! 无锡首次启用 机器人不停电作业

本报讯 近日,在惠山区前洲冯巷,一 台黄色机器人在10米高空的高压线上挥动 双臂、"穿针引线"。以往,这样的作业都需 采用停电检修的方式进行,停电时间至少 半天。如今带电作业机器人上岗不仅不影 响周边居民和企业正常用电,也保障了作 业人员的人身安全。从国网无锡市供电公 司获悉,这是全市范围内首次启用带电作 业机器人。

带电作业是指以不停电的形式进行清 障、检修、用户接入、网架优化、隐患处理等 工作的一种施工方式,是"不间断"供电体系 的重要组成部分。以往,市供电公司带电作 业班的操作人员在高空作业时,需穿戴近10 斤重又密不透风的绝缘服,佩戴绝缘手套, 手持各类绝缘工具,还要通过绝缘斗臂车登 高到指定地点加装绝缘毯,这些准备工作不 仅费时费力,且危险系数高。尤其在酷暑和 寒冬中,高强度的带电作业对人员的技术、 体力等方面都是非常大的考验。

本次在冯巷实施的更换配电变压器台 架工程,机器人的任务是把3根引线接到3 根10千伏高压线上,这也是整个工程中最 危险和核心的环节。现场看到,供电工作 人员先通过移动箱变车把变压器的电进行 转移,保证周边居民和企业的正常用电,紧 接着这位"新同事"——带电机器人就上场 了。很快,机器人按照规划作业路径找到 干活的位置,它灵活地摆动双臂在高空拆 解组装、"穿针引线",最终准确高效地完成 线路引线搭接。

国网无锡供电公司广盈配电公司工作 人员孙明蔚介绍,带电作业机器人是一款 能在带有高电压线路下进行作业的"特种 兵",它对周围的环境有智能识别、毫米级 定位功能,能通过身上的多传感器融合技 术自主规划作业路径,并控制两个机械铁 臂按既定路线完成任务。有了这位"新同 事",带电作业班在作业过程中无需触碰导 线,只要在地面控制终端、监控机器人的作 业位置和过程,其余动作均可由机器人完 成。随着不停电作业的不断普及,在今后 的岗位上,这位"带电侠"还将发挥新优势, 拓宽新用途。

国网无锡市供电公司人士表示,除了 今年常态化开展移动箱变车综合不停电作 业法之外,下阶段还将陆续引进4台带电作 业机器人,拓宽作业类型,促进配网不停电 作业装备智能化水平提高和作业方式转型 (蔡佳 供电公司供图) 升级。

